Jadrové reakcie, rádioaktivita, izotopy

Najdôležitejšie častice podieľajúce sa na jadr. reakciách sú: protón, neutrón, elektrón, pozitrón, neutríno, antineutríno. Nemenej dôležitou časticou je fotón.  Označujeme ich jednopísmenne.

1, Ktorými gréckymi písmenami označujeme dané častice?
Pri jadrových reakciách vo vesmíre ide najmä o premenu (vzájomnú premenu) týchto častíc. Najdôležitejšie premeny elementárnych častíc voláme β+ rozpad a β‾ rozpad.

2, O akú premenu ide v β+ a v βˉ rozpade?

Pri jadrových reakciách sa uvoľňuje obrovská energia. Energia vychádza z hmoty látky, ktorá sa rozpadne. Nezanedbateľné sú aj energie žiarenia, ktoré sa uvoľňujú zo žiariaceho telesa pri emisii kvánt žiarenia.

3, Koľko energie rádioaktívnej látky sa uvoľní, ak jej defekt hmotnosti je 5g?

4, Ak uvažujeme o žiarení s frekvenciou 500Hz, aká je energia tohto žiarenia?

Samozrejme pri jadrových reakciách nemožno nespomenúť aj pojem izotop a rádioaktivita.

5, Čo je izotop?

Ak hovoríme o rádioaktivite, musíme rozlišovať rádioaktivitu prirodzenú a umelú. Pri prirodzenej rádioaktivite musíme hovoriť o tzv. rozpadových radoch, ktoré ukazujú akou cestou sa dané rádioaktívne izotopy rozpadajú.

6, Viete vymenovať aspoň 2 zo 4. rozpadových radov?  

Pojem polčas rozpadu vyjadruje čas, za ktorý sa rozpadne polovica množstva danej látky. Napr. T (polčas rozpadu) uránu  235U= 0,7. 109 rokov.

7, Za koľko rokov sa rozpadne 87.5% množstva 235U ?

8, Koľko neutrónov má jadro atómu 232Th ?

9, Aký je polčas rozpadu 238U, ak sa 93,75% množstva danej látky rozpadne za 18.109 rokov?

Pri rozpade jadier zavádzame pojem konštanty rozpadu λ, vyjadrujúcej, koľko jadier sa rozpadne za 1s. Ďalej vieme definovať tieto vzťahy:

N= No ˉ²t , kde No je začiatočný počet jadier ;N je ich počet v čase t.

2.T=0,693 , kde T je polčas rozpadu.

10, Koľko jadier 235U sa rozpadne za 20 rokov?

11, Prečo sa v prírode na Zemi nevyskytujú transuránové prvky (t.j. prvky zo Z>)?  

Odpovede:

1, protón- p+           neutrón- n °            elektrón- eˉ                          pozitrón- e+    

    fotón- γ                neutríno- ν              antineutríno-ύ

2, β+ rozpad: protón→ neutrón + elektrón + neutríno
    β¯rozpad: neutrón →protón+ pozitrón + antineutríno

3, E=m.c², E= 4,5 . 1014J.

4,E=h.f, E= 3,3131.10-31
5,Izotopy sú prvky s rovnakým protónovým číslom, ale rôznym nekleónovým číslom.

6,uránový, neptúniový, aktíniový, tóriový

7, 4. 0,7.10 9=2,8.109
8,A-Z= 232-90= 142 neutronóv

9,T= 4,5.109
10, za  dvadsať  rokov  -λ= 1,98.10

11,Transuránové prvky majú jadrá, ktorých polčas rozpadu je oveľa kratší ako vek Zeme. Preto sa v prírode už nevyskytujú.







